

annie / June 11, 2014 01:19PM

[\[央廣\] 台灣前途 大陸：全中國人民決定 \[2014-06-11\]](#)

[央廣] 台灣前途 大陸：全中國人民決定 [2014-06-11]

最新更新：2014-06-11 11:10

引用日期：2014-06-11

引用連結：

<http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=114076>

大陸國務院台灣事務辦公室發言人范麗青今天(11日)針對台南市長賴清德所提台灣前途決定論回應指出，「任何涉及中國主權和領土完整的問題，必須由包括台灣同胞在內的全中國人民共同決定。」

大陸國台辦上午舉行例行記者會，新華社記者提問，賴清德日前參訪上海時稱「台灣的前途由2,300萬人民共同決定」，范麗青作出以上回應。

范麗青說，「我們對民進黨的政策是明確的、一貫的。我們反對台獨分裂圖謀的立場也是堅定的、不可動搖的」，「對於台灣人士，無論是誰，以前有過什麼主張，只要現在贊成、支持和參與兩岸關係和平發展，願意到大陸來交流訪問，我們都樂觀其成」。

范麗青重申，「大陸和台灣儘管尚未統一，但中國的主權和領土完整沒有分裂，兩岸同屬『一個中國』的事實從未改變，兩岸不是國與國關係」，「任何涉及中國主權和領土完整的問題，必須由包括台灣同胞在內的全中國人民共同決定」。

賴清德7日在上海復旦大學座談時表示，民主進步黨在1999年就通過台灣前途決議文，就是尊重2,300萬人民的決定，「固然台獨是民進黨主張，但程序上尊重台灣人民的決定」。

更完整訊息，請參閱：

<http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=114076>

---

annie / June 08, 2014 07:05PM

[\[世界新聞網\] 賴清德上海座談 激辯台獨黨綱 \[2014-06-08\]](#)

[世界新聞網] 賴清德上海座談 激辯台獨黨綱 [2014-06-08]

最新更新：世界新聞網 June 08, 2014 06:00 AM 特派記者陳致奮 / 上海8日電

引用日期：2014-06-08

引用連結：

[http://www.worldjournal.com/view/full\\_van/25257276/article-%E8%B3%B4%E6%B8%85%E5%BE%B7%E4%B8%8A%E6%B5%B7%E5%BA%A7%E8%AB%87-%E6%BF%80%E8%BE%AF%E5%8F%B0%E7%8D%A8%E9%BB%A8%E7%B6%B1?instance=bc\\_bull\\_left1](http://www.worldjournal.com/view/full_van/25257276/article-%E8%B3%B4%E6%B8%85%E5%BE%B7%E4%B8%8A%E6%B5%B7%E5%BA%A7%E8%AB%87-%E6%BF%80%E8%BE%AF%E5%8F%B0%E7%8D%A8%E9%BB%A8%E7%B6%B1?instance=bc_bull_left1)

(Source: 世界新聞網)

台南市長賴清德昨天與上海復旦大學學者座談時，雙方就民進黨是否應凍結台獨黨綱，激烈交鋒；賴清德表示，台獨固然是民進黨主張，但程序上會尊重台灣人民決定。

賴清德首次登陸的第二天，特別前往復旦大學參觀並與師生座談。復旦大學中外現代化進程研究中心主任姜義華在座談中提及民進黨台獨黨綱說，「陳水扁參選總統前，曾讓羅文嘉來過。羅文嘉轉告陳水扁的意思，陳水扁說中美關係轉變在尼克森，他可以當尼克森。」但當時較大的障礙是台獨黨綱，要修改比較難。姜義華表示，台獨黨綱是必須要面對的。

賴清德隨即指出，民進黨在1999年通過台灣前途決議文，就是尊重2300萬人民決定；固然台獨是民進黨主張，但程序上尊重台灣人民的決定。

賴清德說，這是經過社會極大共識，陳水扁就是用這項主張參選，並當選總統。他認為，凍結台獨黨綱沒法解決台獨

的主張。「究竟台灣社會是先有民進黨，才有台灣獨立主張？還是先有台灣獨立主張，才有民進黨？」如果不了解清楚，去處理台獨黨綱，沒辦法解決問題。

他強調，現在應求同存異往前看，讓兩岸聽到不同聲音；有機會充分溝通，經由了解，然後相互理解、諒解、達到和解，才是兩岸交流最終目標。

近年兩岸交流頻繁，台灣社會對兩岸關係疑慮卻加深，就是因為只聽到單一聲音。賴清德表示，民進黨有責任提供多元聲音供參考，如此決策才會周延。

賴清德說，台灣社會經過二二八、美麗島等事件的慘痛教訓，經過數十年的反省、包容、立法以及政府道歉等，才能包容野百合、太陽花等學運，學運才能和平落幕。

賴清德更引用大陸國家主席習近平的談話說，美中關係不要對抗、不要衝突，要相互尊重、合作雙贏，「美中台」都應該如此。

復旦大學校長楊玉良回應賴清德提及的了解、理解、諒解、和解說，這「四解」非常好，若把時間尺度放長，空間尺度放大，就沒有你死我活的事情，所有問題都不是問題。

Read more: [世界新聞網-北美華文新聞、華商資訊 - 賴清德上海座談 激辯台獨黨綱](#)

---